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Objetivo

Estudar a relacédo entre duas variaveis quantitativas.

Exemplos:

ldade e altura das criancas

Tempo de pratica de esportes e ritmo cardiaco
Tempo de estudo e nota na prova

Taxa de desemprego e taxa de criminalidade
Expectativa de vida e taxa de analfabetismo



Investigaremos a presenca ou auséncia de
relacao linear sob dois pontos de vista:

a) Quantificando a forca dessa relacao:
correlacao.

b)Explicitando a forma dessa relacao:
regressao.

Representacao grafica de duas variaveis
quantitativas: Diagrama de disperséo



Exemplo 1: nota da prova e tempo de estudo

X : tempo de estudo (em horas)

Y . nota da prova

Pares de observacgoes (X, Y, para cada estudante

Tempo (X) Nota (Y)

3,0 4,5
7,0 6,5
2,0 3,7
1,5 4,0
12,0 9,3
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Exemplo 1: nota da prova e tempo de estudo

Tempo(X) Nota(Y)

Criando o grafico de disperséo da série: 3.0 45
7,0 6,5
1. Digitar os dados e os titulos em um arquivo excel (pe: B1:C6); 2,0 3,7
1,5 4,0
2. Selecionar os dados com os titulos (B1:C6); 12,0 9,3

3. Escolher a aba INSERIR e clicar no grafico DISPERSAO (primeira opg&o)

4. Verifique que o grafico esta quase pronto.... (fazer alguns acertos finais)
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Coeficiente de correlacao linear

E uma medida que avalia o quanto a “nuvem de pontos”
no diagrama de dispersao aproxima-se de uma reta.

O coeficiente de correlacéo linear de Pearson € dado por:

> (X, XY, - V)

= (n-1)S.8 > sendo que,
XY

X e Y sdo0 as médias amostrais de X e, respectivamente,
S, eSS, sao osdesviospadrao de X e Y,respectivamente.



n

> (X, =X)(Y, - Y)

Usar essa formula ou a —

I =
(n—1)S, S,

ZX Y, -nXY

Formula alternativa:

I =

(11 1S, S,



No exemplo:

Tempo (X) Nota (Y) (X - )-() (Y - 9) (X - )-() (Y - 9)
3,0 4,5 2,1 -1,1 2,31
7,0 6,5 1,9 0,9 1,71
2,0 3,7 -3,1 -1,9 5,89
1,5 4,0 -3,6 -1,6 5,76
12,0 9,3 6,9 3,7 25,53
25,5 28,0 0 0 41,2
X =51 Y =56

<2 _ (-2,1)% +...+(6,9° 78
4

<2 _ (L)% +...+37% 21
A

Entao,

r 41,2
4.4,42 .2,34

= 0,9959

,=19,55 =Sy =4,42

— =547 = Sy =2,34
4



Propriedade: -1<r<1

Casos particulares:

r = 1 = correlacao linear positiva e perfeita
r =-1 = correlacao linear negativa e perfeita
r = 0 = Iinexisténcia de correlacao linear



r =1, correlacéo linear positiva e perfeita
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r = -1, correlagéo linear negativa e perfeita
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Exemplo 2: criminalidade e analfabetismo

Considere as duas variaveis observadas em 50
estados norte-americanos.

Y: taxa de criminalidade
X: taxa de analfabetismo



Diagrama de dispersao
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Taxa de analfabetismo

Podemos notar que, conforme aumenta a taxa de
analfabetismo (X), a taxa de criminalidade (Y) tende
a aumentar. Nota-se também uma tendéncia linear.



Calculo da correlacao
Y= 7,38 (médiade Y) e Sy = 3,692 (desvio padréao deY)

X=1,17 (médiade X) e S, =0,609 (desvio padrédo de X)
>X.Y;=509,12 ; sendo, n =50

Correlacao entre X e'Y:

n — —
in Yi—l'l)(Y
1

(n—1)Sy S,
_509,12-50.7,38-117 7739

— = =0,702
149 -3,692-0,609 110,17




Exemplo 3: expectativa de vida e
analfabetismo

Considere as duas variaveis observadas em 50
estados norte-americanos.

Y: expectativa de vida
X: taxa de analfabetismo



Diagrama de dispersao
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Taxa de analfabetismo

Podemos notar que, conforme aumenta a taxa de
analfabetismo (X), a expectativa de vida (Y) tende a
diminuir. Nota-se tambéem uma tendéncia linear.



Calculo da correlacao

Y= 70,88 (médiade Y) e Sy =1,342 (desvio padrdo de Y)

X=1,17 (médiade X) e S, =0,609 (desvio padréo de X)
XXY;=4122,8 ; sendo n=50

Correlacao entre Xe'Y:

n —_— —
ZXi Y;—-nXY
1

(n—-1)Sy S,
 4122,8-50.70,88-117 23,68

= =-0,59
49-1,342-0,609 140,047




Reta ajustada:

Y = a+bX

Oquesdoaeb?
a: intercepto
b: inclinacao

Interpretacao de b:

Para cada aumento de uma unidade em X, temos
um aumento meédio de b unidades em Y.



Reta ajustada
(método de minimos quadrados)

Os coeficientes a e b sdo calculados da seguinte maneira:

i X.Y, — n.X.Y
b — i=1

e \a:V—bX

(n—1).5%

Y=7,38 IXY,=509,12

X=117 n=50 S, =0,609

Para os valores:

(13 7

Calcular “a” ; “b” ; equacao da reta e y p/ X=1,50:

a=2398 ; b=4258 ; §=2,398+4,258X e {y_, 5o= 8,79



No exemplo 2,

areta ajustada é:

(=2,398 + 4,258 X

N\
Y :valor preditopara ataxade criminalidade

X :taxa de analfabetismo

Interpretacao de b:

Para um aumento de uma unidade na taxa do
analfabetismo (X), a taxa de criminalidade (Y)
aumenta, em meédia, 4,258 unidades.



Graficamente, temos
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Como desenhar a reta no grafico?



No exemplo 3,

Uma outra reta ajustada é:

M

Y=72,395-1,296 X

N\
Y :valor preditopara a expectativade vida

X :taxa de analfabetismo

Interpretacao de b:

Para um aumento de uma unidade na taxa do
analfabetismo (X), a expectativa de vida (Y)
diminuil, em média, 1,296 anos.



Graficamente, temos
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Exemplo 4: consumo de cerveja e
temperatura

Y. consumo de cerveja diario por mil habitantes, em litros.
X: temperatura maxima (em °C).

As variaveis foram observadas em nove
localidades com as mesmas caracteristicas
demograficas e sécio-econdémicas.



Dados:

Localidade Temperatura Consumo

(X) (Y)

1 16 290
2 31 374
3 38 393
4 39 425
5 37 406
6 36 370
7 36 365
8 22 320
9 10 269



Calcule:

a) r = Coef. Correl Person;
b) reta de regressao e
C) consumo previsto para uma temperatura de 25°C

: - B X Y
;(Xi — =) °C [{temp)|Consumo
(= D55y 16 290
31 374
- | _ _ 38 393
; XY -nXY a= Y —b.X 39 425
_ Y =a+bX 37 | 406
36 370
36 365
22 320
10 269




Diagrama de dispersao
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A correlacao entre XeY ér =0,962.




Consumo de cerveja

Fat

A reta ajustada é: |Y=217,37+4,74 X
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Qual a interpretacao de b?

Aumentando-se um grau
de temperatura (X), o
consumo de cerveja (Y)
aumenta, em media, 4,74
litros por mil habitantes.
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Qual o consumo previsto para uma temperatura de 25°C?

Y =217,37+4,74.25= 335,83 litros
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